

奋斗百年路·启航新征程

来生再牵你的手——忆黑土地上的播“火”者马骏

一尘不染的长袍，油亮整齐的头发，浓密的胡须掩盖不住坚毅的面庞，这是马丽颖脑海中祖父马骏永远的青春形象。

他有至真至纯的深情和忠诚；

他有烈火般燃烧的执着和激情；

他，是在吉林开展革命活动的第一位共产党员；

他一生都在为救亡图存奔走呼号；

他英勇就义时年仅33岁。

65岁的马丽颖，一生都在收集祖父的各种资料。许多的故事，把我们的思绪拉回到百年前，去见证这位共产党员风华正茂的青春。

我要牵着你的手

马骏出生在吉林宁安（今黑龙江省宁安市）一个回族家庭。他热爱读书，关

心国家大事，父亲带回宣传十月革命的俄文小册子，让马骏逐步接触到新思想。他和杨秀蓉结为夫妻后，不论走到哪，都紧紧牵着杨秀蓉的手。

“奶奶常常讲起这件事。她说，虽然难为情，但心里更多的是对爷爷的信任和依赖。”马丽颖说。

不仅执意要牵手，就连杨秀蓉这个名字，都是马骏起的。那时，许多妇女随夫姓，杨秀蓉曾被唤作“马杨氏”。

被新思想洗礼的马骏，看不惯这样的习俗，不仅给妻子起了名字，家里的女眷都被他重新拟了正式的名字。“男女平等，我们要尊重女性。”马骏说。

1922年，马骏回到家，组建了东北地区第一个中共党组织“宁安党小组”，从事地下工作。夫妻聚少离多，天津、北京、吉林……远赴各地开展革命活动的马骏，常常是悄无

声息地离家、归来，如此往复。

即便是短暂的欢聚，也难掩这位共产党员对孩子的爱。留着大胡子的马骏，每次回来都要抱着孩子亲昵好久，硬硬的胡茬总会惹哭孩子。“奶奶和我讲，爷爷看见孩子，‘死稀罕死稀罕’。”马丽颖温情地说。

革命比生命更重要

1919年，五四运动的消息传至天津，学生们立刻组织起来。正在天津南开学校求学的马骏，凭借出色的组织能力成为学生运动的重要领导人。

正值“学生罢课、工人罢工、商人罢市”运动如火如荼之际，本来已经同意罢市的天津商会，迫于政府压力临时反悔。马骏听到这一消息，迅速赶到商会，要求他们履行承诺。

会堂里，一位张姓商

人接连质问马骏：“马同学家在天津否？在天津有财产否？在天津有家眷否？”马骏均回答：“没有。”张姓商人又问：“马同学家不在天津，在天津也没有财产，可知道罢市给我们商人带来的损失？”

听到如此挑衅之言，马骏反问张姓商人：生命和财产哪个重要？张姓商人回答：当然是生命。马骏激昂地说：“马骏在天津既无家眷也无财产，但有生命在此。今天我就用我的一条命换你的财产！”

言罢，马骏一头撞向室内的一个大木柱，当场头破血流，晕死过去。在场的商人们大惊失色，深受感动，会长当即表示立即恢复罢市。天津的革命运动掀起新的高潮。

别管我，让我和他们“骨碌”

1927年，白色恐怖笼罩

大江南北，中共北方区组织被严重破坏。正在莫斯科学习的马骏奉调回到北京，负责恢复党组织工作。当年12月，由于叛徒出卖，马骏不幸被捕。消息被秘密传到宁安，杨秀蓉带着刚满3岁的小女儿，当掉所有家当，急匆匆赶往北京。

正是寒风刺骨的时节，北京一个胡同外，一位女子用尽全身力气，把一个小女孩托举到高高的铁窗前。“看得到吗？”杨秀蓉在外面喊。“看得到。”阴暗的监牢传来马骏嘶哑的声音，却难掩开心。

“下回你申请特殊接见，这样咱俩就能在屋里见面，我也能抱抱孩子。”马骏隔着一道墙和杨秀蓉大声说。

第二次探监，马骏如愿以偿。短暂的团聚，让阴冷的监牢里多了些温暖，马骏抱着孩子亲了又亲。

当杨秀蓉提出用钱“疏通”把马骏赎出去时，可没想到，这一提议被他严词拒绝。

“我所做的一切，都是为了孩子们今后能过上好日子。”马骏说，“你要好好教育孩子，不要乱花钱，别管我，让我和他们‘骨碌’（纠缠的意思）。”句句叮嘱，在杨秀蓉听来，却是锥心之痛。她知道，这一别，也许就是永远。

1928年2月15日，马骏英勇就义。被押赴刑场的路上，马骏还在用洪钟一样的声音不停高喊：“中国共产党万岁！”长长的胡须随风飘舞，他正义凛然，面无惧色。

“爷爷的一生是短暂而光辉的一生，为了人民，他不惜牺牲生命。”马丽颖说，“他的精神，我们会一直传承下去，勇敢前进！”

（据新华社报道）

迈好第一步 见到新气象

科技创新中抢占发展先机

文/《内蒙古日报》记者 王玉琢 郝雪莲

寒冬腊月，走进位于鄂尔多斯市伊金霍洛旗乌兰木伦镇的神东天隆集团补连塔煤矿，一列满载煤炭的火车正缓缓驶离站台。这是一列外运煤炭的列车，在驶离站台前，还要经过一道特殊的处理程序——封尘固化。

当第一节车厢驶入封尘剂喷洒站高大的拱门架下时，装有封尘剂的喷洒设备自动感应，将液态封尘剂像淋浴一样精准、均匀地喷洒在每一节车厢煤炭的表面，瞬间形成一层透明的固化膜。这项技术的应用，有效减少了列车长途运输过程中煤炭的损失和对沿途造成的粉尘污染，国内多家大型煤炭企业争相购买使用。

拥有这项国家专利技术的，是神东天隆集团下属的一家化工公司。这家公司曾4次荣获国家级高

新技术企业荣誉称号，目前公司研发的煤列封尘、防冻、整平压实，以及针对散装站台研发的移动喷洒车项目，已获得18项国家专利。

在当前煤炭行业高质量发展的新常态下，科技创新在企业发展中的地位开始凸显。作为自治区煤炭行业领域重要组力量，神东天隆集团公司坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，为公司的科技创新提供了强大动力。集团所属化工公司、矿山支护材料公司、矿山机械公司都是国家级高新技术企业。

科技上的每一次革新，都能带来生产效率的飞速提升。化工公司封尘固化剂及喷洒设备的发明使用，就是典型例子。为降低煤炭在运输过程中煤尘的污染、保护沿途环境，降

低运煤列车经过隧道内的煤尘浓度、提高运输安全性，减少煤量损失，该公司从2005年就开始进行项目试验，2007年又自主研发了封尘剂喷洒设备和车厢运输物料整平装置，并在当年获得5项实用新型专利，在散煤储运表层固化技术研究方面达到国际先进水平。该项目实施后，以神东矿区每年亿吨煤产量而言，每年可减少57万吨煤量损失。

近几年，该公司将“依托科技，走研发合作之路”定为管理方针，科技事业取得长足发展，科技创新能力明显增强，走出一条引进消化与自主创新的科研产业化道路。先后与太原理工大学、中国矿业大学、内蒙古工业大学、神华科技大学信息中心等机构建立了不同层次的合作机制，拥有具有自主知识产权专

利技术18项，均已转化为现实生产力，形成产品。2020年又申请了6项实用新型专利，目前正在审核中。该公司在为神东煤炭集团公司专业化服务过程中，不断改进技术，最终实现了封尘剂喷洒设备、防冻液喷洒设备及运煤列车整平压实装置三位一体集中控制，为煤炭铁路运输开辟了一条节能环保之路，并形成了覆盖蒙、陕、宁、晋四省区的销售服务网络，经济效益十分可观。

此外，该公司还鼓励员工进行“小改小革”技术创新。近两年来，油脂厂成功进行了乳化油生产设备管道改造，提高了生产效率；喷洒服务部储液防溢系统和滚筒旋转系统改造，节约了原料和维修成本，解决了工业生产的燃眉之急。

同样隶属于神东天隆集团的矿山支护材料有限责任公司也是一家科技创新先锋。该公司生产的锚杆、锚固剂等矿山支护材料，广泛应用于矿山、煤矿、铁路等各领域建设工程项目，是保证工程安全的必备材料。该公司拥有国内首创、世界领先的锚杆自动化生产线4条，生产能力达到800万套/年。生产线拥有发明专利和实用新型专利共13项，从原料裁断、滚丝、打扣到捆扎、码垛全部实现自动化。该公司还拥有年生产能力1200万支的树脂锚固剂自动化生产线4条，生产的锚杆、锚固剂等产品均通过ISO9001质量管理体系认证，除主要服务于神东煤炭集团外，还为神东矿区周边的伊泰、陕煤、华电等企业提供专业服务。

2020年，该公司“发明达人”李占荣研制的锚杆半自动生产线，经初步测试、审核，可将一线工人劳动强度降低80%，生产效率提高50%。他发明的全自动锚固力试验机，适用于不同长度锚杆的锚固力测试，全行业独创。他设计、制作的全自动锚索切割机，能将1000多米长的钢缆自动切割成所需长度，无需工人手工切割。正是这些层出不穷的科技创新项目，极大地提高了公司的生产效率，让这个人数不多的小公司，利润连年保持在500至600万元左右。

该公司总经理王炜说：“一个企业只有不断创新，才能实现产品、技术、质量、服务的大提升和大跨越。创新引领发展先机和商机，创新是企业的生命。”